

Е. П. БЛАВАТСКАЯ

Краткие извлечения из произведений

«Человечество — по крайней мере его большинство — ненавидит мыслить самостоятельно. Оно смотрит как на оскорбление, на самое скромное приглашение покинуть хотя бы на короткое время старую пробитую колею и, следуя своему собственному суждению, вступить на новый путь, в ином направлении».

«Тот, кто не проявляет в своей жизни альтруизма. Кто не готов разделить последний кусок хлеба с более слабым или бедным чем он; тот, кто не дает помощи своему брату по человечеству, к какой бы он ни принадлежал расе, нации или верованию и где бы и когда бы ему не встретилось человеческое страдание; тот, кто остается глух к крику человеческого бедствия, тот, кто слышит клевету, произнесенную на невинного человека, будь ли он теософ или посторонний, и не спешит защитить его, как бы защищил самого себя — тот не теософ».

«Мы живем в атмосфере мрака и отчаяния, потому что наши глаза прикованы к земле, со всеми ее физическими и грубо материальными проявлениями. Если бы вместо того, человек во время своего физического пути, смотрел не на «небеса» — потому что это лишь фигуральное выражение — а «внутрь» себя и сосредоточил бы свои наблюдения на внутреннем

человеке — он быстро освободился из тисков великой змеи иллюзии».

«Ведите жизнь, необходимую для приобретения высшего знания и высшей силы и тогда мудрость придет к вам естественно».

«Лишь личный эгоизм заставляет человека злоупотреблять приобретенными знаниями и силой. Эгоизм же является человеческим построением, окно и двери которого всегда широко открыты для принятия всяко-го рода греховности в человеческую душу».

«Раз станет понятна идея, что вселенский закон причинности не относится лишь к настоящему, но к прошедшему, настоящему и будущему, — тогда каждое действие на нашем настоящем земном плане станет естественно и легко на свое истинное место и будет, видимо, его истинное отношение к нам самим и к другим. Каждое низкое и корыстное действие отбрасывает назад, тогда, как каждая благородная мысль и каждый бескорыстный поступок становится ступенью к высшим и более светлым планам бытия».

«Молитва есть действие облагораживающее, когда она является глубоким чувством или пламенным желанием, вырывающимся из глубины нашего сердца для блага других, но не нас самих, и когда в нашей молитве вполне отсутствует что бы

то ни было личное, эгоистическое».

«Подобно тому, как белый луч света, проходя через призму, разлагается на различные цвета солнечного спектра, так и луч Божественной Истины, проходя через трехгранную призму человеческой природы, распадается на ее различно окрашенные фрагменты, называемые религиями. Соединив их вместе, мы получим единую вечную Истину; в отдельности, они лишь тени человеческого заблуждения и знаки его несовершенства».

«Как великий реформатор, как непримиримый враг всякого теологического догматизма, как проповедатель лицемерия, как Учитель одного из самых возвышенных кодексов этики, Иисус является одним из величайших и наиболее ясно определенных образов в панораме человеческой истории. Этот великий образ будет царствовать во всем мире только в такое время, когда все человечество признает единственным Отцом Непознаваемого — вверху и единственным братом — все человечество внизу».

«Единственный закон Кармы, вечный и неизменный закон, это — такая же абсолютная Гармония в мире Материи, какова она в мире Духа. Из этого следует, что не Карма награждает или наказывает нас, но мы сами награждаем или наказываем

себя, в зависимости от того, работаем ли мы вместе и в один согласии с Природой, пребывая в гармонии с ее законами, или же нарушая их».

«Мы стоим в недоумении перед тайной нашего собственного делания и перед загадками жизни, которые не могут быть разгаданы, и при этом обвиняем беспощадного сфинкса, пожирающего нас. Но, воистину, нет ни одного события в наших жизнях, ни одного неудачного дня, ни одного несчастья, которое нельзя было бы проследить как наше собственное делание в этой или в другой жизни. Кто нарушает законы Гармонии, иными словами «Законы жизни», тот должен ожидать своего погружения в хаос, который сам он произвел».

«Разыскивая Пути. Но будь чист сердцем прежде чем начнешь свое странствие, о Учителе! Прежде чем сделаешь шаг, научись различать истинное от неистинного, преходящее от пребывающего. И научить более всего отличать учение ума от душевной Мудрости. «Учение Ока» от «Учения седра».

«Довольно. Приготовь себя, ибо отныне тебе предстоит странствовать одному. Учитель может лишь указать на путь. Сам Путь один для всех, средства для достижения цели должны меняться с каждым странником».

**Из писем
Е. И. Рерих
о Блаватской**

(Окончание. Нач. на 3 стр.).

ключительный том «Тайной Доктрины» не состоялся. Так люди лишают себя самого высшего. Если бы не злоба и зависть современников, она написала бы еще два тома «Тайной Доктрины», в которые бы вошли страницы из жизни Великих Учителей человечества. Но люди предпочли убить ее, и труд ее остался незаконченным. История повторяется, и снова темные силы вылезают из своих подпольев, чтобы задушить Светлую Весть, но — Свет побеждает Тьму!

Не устану повторять, как важно ознакомиться с томом «Писем Махатм» и «Письмами Е. П. Блаватской к Синнету». В этих томах изложена вся история теософического движения и главных действующих фигур. Биография и статьи о Блаватской очень нужны, но также важно ознакомить русское общество со всеми ее основными трудами. Когда мы знаем труды человека, то и биография его получает совершенно иной смысл и значение.

Знаю, как Махатма М. был недоволен всеми биографиями, написанными о Блаватской. Ведь не нашлось тогда ни одного чуткого и вдумчивого сотрудника, который мог бы оценить эту титаническую натуру. Конечно, Мийд написал не плохо, но, А. Бензант, пожалуй, лучше всех сказала о Е. П. Блаватской, потому что она была крупным духом, но она не дала полной биографии этой самоотверженной жизни?

Не за горами то время, когда русские поймут все величие того Учения, которое принесла миру Е. П. Блаватская, и воздадут должное почитание этой мученице за идею.

Я преклоняюсь перед великим духом и огненным сердцем нашей соотечественницы и знаю, что в будущей России имя ее будет поставлено на должную высоту почитания. Е. П. Блаватская истинно наша национальная гордость. Великая мученица за Свет и Истину. Вечная слава ей.

1 Е. П. Блаватская около сорока лет тому назад всплыла, и в 1924 году благополучно прибыла в физическом теле в главную Твердиню.

2 В 1937 году вышел прекрасный труд Елены Федоровны Писаревой о нашей великой соотечественнице Е. П. Блаватской. Труд этот насколько возможно, исчерпывающе освещает ее титаническую работу.

Периховское Общество при НОССИБ приглашает на вечер памяти Е. П. Блаватской 8 мая 1990, ДК «Юность» (Академгородок), начало в 18 часов. (Проезд авт. 8у, 22, ост. «Строителей»).

Материал подготовила Н. ЖУКОВА

За редактора
З. ТАРХОВА.

Заказ 8121.

ДРАГОЦЕННЫЕ КАМНИ ВОСТОКА

ИЗРЕЧЕНИЯ МУДРЕЦОВ ВОСТОКА, СОБРАННЫЕ Е. П. БЛАВАТСКОЙ

он думает; такова извечная тайна.

Кто пребывает в одном цвете радуги, тот остается слеп к остальным ее цветам.

Живи во всех лучах, которыми сияет радуга, и ты познаешь весь свет.

Подобно лунным лучам, дрожащим на воде, воистину такова жизнь смертного, зная это, предоставь совершаешься должностному.

Доброе слово, вовремя сказанное, лучше сладкого хлеба после еды.

Ярко окрашенному прекрасному цветку без запаха подобны умные речи того, кто не живет в согласии с ними.

Чувствовать свое незнание, значит, быть мудрым; быть уверенным в своей мудрости, значит, быть глупцом.

Кто наивысший из людей? Тот, кто сильнее всего в терпении.

Повозка не может катиться на одном колесе, так и человеческие дела будут совершены лишь тогда, когда люди научнут поддерживать друг друга.

Нередко подобно маслу всплывает правда на поверхности лжи. Подобно чистой воде пребывает нередко правда в глубине обмана.

Из дара получаемого или даваемого, из поступка, могущего совериться, время выпивает весь его аромат, если замедляется совершение его.

Правда светлее солнца;

правда — солнечный день разума, ложь — черная ночь сердца.

Только чистый может в свете познания узреть чистое Божество.

Злое деяние не вскипает сразу, как молоко; оно, подобно огню, тлеющему под пеплом и медленно сжигающему немудрого человека.

Духовная близорукость рождает самомнение; нам трудно поверить тому, кто переходит за наш горизонт.

Благородного радует благородное, низкого не радует благородное. Из леса направляется к лотосу пчела, а не лягушка, хотя бы и жила она в том же озере.

Добрый светит издалека, как снежная вершина; злой остается незамечен, как пущенная ночью стрела.

Сорные травы портят поля, а страсти — человечество. Блаженны терпеливые и кроткие.

Высшее благо человека — здоровье; высшее благо духовного человека — правда.

Куда человек не ступи, Карма последует за ним, как его тень.

Бурей выдергиваются не нежные гибкие травы, а высокие деревья; могучий сражается только с могучим.

Душа есть река; ее священный источник — самообладание, ее вода — истина, ее берега — праведность, волны ее — страдание; купайся в ней, о сын Панду, ибо не от земной воды ста-

новится душа чистой.

Мудрый не говорит о том, что делает, но не делает ничего, чего бы он не мог говорить.

Для того, чтобы выступать в мире с обнаженной Правдой, нужно больше мужества, чем для того, чтобы войти в пещеру хищного зверя.

Орел не ловит мух, но они надоедают и ему.

Для мудреца творить добро так же естественно, как дышать.

Пагоды измеряются по их тени, а великие души — по их завистникам.

Какая польза негру в мыле, а глупцу — в умном сопите?

Если про тебя говорят дурно, и говорят правду, то усовершенствуй себя, если же это неправда, то посмейся.

Через радость и скорбь душа приходит к самопознанию.

Кто дал лебедю его белизну, попугаю — зеленые крылья, а павлину — его оттенки радуги, не позаботится ли тот о тебе?

Глупец носит свое сердце на языке, а мудрец держит язык в сердце своем.

Божественное свойство человеческой души — неустанный думать о прекрасном.

Истинное самопознание есть пробуждение сознания божественной природы в человеке.

Свет всего плотского есть солнце; свет души есть вечная Правда.

Встань! Проснись!
Ищи Учителя! Бодрствуй и жди! Путь узок, как лезвие ножа, и трудно ступить по нему! Но кто раз Его увидел, Его, которому нет имени, Который невидим, неосознан, бесплотен, неизменен, непостижим, без начала и без конца, выше высоты и глубже глубины, тот — спасен. Смерть не имеет больше власти над ним.

ТАЙНА СМЕРТИ (КАТОПАНИШАД)

Мудрые люди подобны светильникам.

Праведная и святая жизнь — лучший из всех драгоценных камней.

Ненависть не побеждается ненавистью; ненависть побеждается любовью: таков закон.

Венец наших странствий говорит нам о далеких радостях.

Кто при жизни своей не вкушал твоего хлеба, тот не вспомнит о тебе после смерти твоей.

Учитель без учеников — есть дерево без плодов, праведник без добрых дел — есть дом без дверей.

Праведник, который счастлив в этой жизни, будет еще счастливее в будущей.

День не проникает сквозь крепкую крышу; так и глубоко уравновешенное настроение не нарушается страстью.

Только тот мудр, кто собой владеет.

Человек — есть то, о чем

ЛЬВИНОЕ СЕРДЦЕ

«Меня очень трогает ваше почитание Е. П. Блаватской. Прекрасно, если вы напишете об этом «львином» сердце. Благо, если кто может уже положить первый камень в основание этого почитания».

Е. И. РЕРИХ.

8 мая 1891 года Елена Петровна Блаватская скончалась за своим письменным столом, работая над третьим томом «Тайной Доктрины» — фундаментальным трудом, синтезом философии, науки и религии всех времен и народов, который так и не был закончен. День ее успокоения отмечается в трех частях света — Индии, Америке и Европе под названием Дня Белого Лотоса.

Настало время и России почтить память нашей выдающейся соотечественницы, несшей людям свет Знания и намного опередившей свое время.

Традицию отмечать памятные даты, связанные с именем Е. П. Блаватской, в нашей стране впервые открыла конференция, посвященная 158-летию со дня рождения Елены Петровны, прошедшая в августе прошлого года в Новосибирске. Организаторы ее — члены Рериховской секции при НООСИД — не ожидали, что зал Новосибирской картинной галереи не вместит всех желающих: новосибирцев и многочисленных иногородних гостей. Ведь о Блаватской мало писали, и ее вклад в сокровищницу ми-

ровой философии оспаривается официальной наукой.

Настало время возвращения забытых имен. Пока философские труды Е. П. Блаватской еще не опубликованы. Это время не за горами. Но с Блаватской-писательницей мы уже познакомились. Ее талантливые путевые очерки «Из пещер и дебрей Индостана» и «Загадочные племена на Голубых горах» публикуются в журналах «Подъем» и «Сибирские огни».

Мы предлагаем вам подборку материалов о Е. П. Блаватской, предоставленных сотрудниками Рериховского Общества при НООСИД.

ПАМЯТИ Е. П. БЛАВАТСКОЙ

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО НА КОНФЕРЕНЦИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ Е. П. БЛАВАТСКОЙ, 12 АВГУСТА 1989 ГОДА

Дорогие друзья! Сегодня у нас радостное событие. Сегодня впервые в Советском Союзе проводится конференция, посвященная Елене Петровне Блаватской.

Кто она, эта непостижимая и своему и нашему времени женщине-подвижница, открывшая дверь Вестнику и принявшая на себя великий подвиг несения Света во тьму человеческого сознания?

Мы не претендуем на то, что дадим сегодня исчерпывающую информацию о Е. П. Блаватской и ее трудах. Сегодняшняя встреча — это только первая ступень к изучению и постижению этого явления. Но первый шаг всегда чрезвычайно важен как начало приближения к цели. Без этого начала мы к Свету не продвинемся.

Е. П. Блаватская взяла на себя подвиг очищения религий от всех позднейших наслойний, под которыми были погребены истинные их положения — тем космические законы, нарушение которых чревато неисчислимыми бедствиями, и в результате, приводит к глобальной катастрофе.

В связи с этим хотелось бы, в качестве примера, привести маленький отрывок из книги Блаватской «Евангельский эзотеризм», где она вскрывает подлинный смысл евангельского повествования о втором пришествии Христа и кончине мира, или, иными словами, нашей эпохи.

«Скажи нам, когда это будет? И какой признак Твоего пришествия и конца века? — (от Матф. XIV, 37) спросили на горе Елеонской.

Ответ Христа — пророческий и имеет громадное значение. Мы должны привести его целиком. Иисус сказал: — «Берегитесь, чтобы кто не прельстил вас. Ибо многие

придут под именем Моим и будут говорить: «Я — Христос» и многие прельстятся. Также услышите о войнах... Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему быть. Но это еще не конец, ибо восстанет народ на народ и царство на царство, будут глады, моры и землетрясения по местам. Но все это только начало бедствий. Тогда будут предавать вас на мучения и убивать вас; и вы будете ненавидимы всеми народами за имя Мое. И тогда соблазнятся многие; и друг друга будут предавать и возненавидят друг друга, и многие лже пророки восстанут и прельстят многих. И, по причине умножения беззакония, во многих ослабеет любовь, и тогда придет конец... Тогда, если кто скажет вам «Вот здесь Христос, или там» — не верьте... Если скажут вам: «Вот Он в пустыне» — не выходите.

«Вот Он в комнате» — не верьте. Ибо, как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришение Сына Человеческого».

Две вещи ясны нам из вышеприведенных слов.

1. «Будущее Христа», т. е. пришествие Христа, — это означает присутствие Христа в обновленном мире, а не появление «Христа» Иисуса.

2. Этот Христос не в пустыне и не в комнате. Его не надо искать в каком-либо храме, построенном человеческими руками, потому что Христос, Истинный эзотерический Спаситель — не человек, но Божественный принцип в каждой человеческой груди. Кто стремится пробудить дух, который был распят его собственными человеческими страстями и лежит глубоко в «гробу» его грешной плоти, кто обладает силой откатить камень материю от дверей своего внутреннего святилища, тот имеет в себе воскресшего Христа. Сын Человеческий

не сын земной рабыни — плоти, но небесной царицы — духа: дитя собственных дел человека, плод его спиритуалистических усилий.

С другой стороны с начала христианского времянисчисления, указанные Матфеем признаки ни к одной эпохе так хорошо не подходили, как к нашей. Когда больше восставал народ против народа, как не в последние десятилетия? Когда более ужасно выступала страшная нужда, безгранична бедность и голод пролетариата, землетрясения и другие несчастья, как не в последние годы?

«...речь идет вовсе не о «кончине» мира, но о кончине нашей эпохи». Эти слова Блаватской сказаны не в наши дни, а в конце XIX века.

Вот эту великую миссию помочь пробудить «в каждой человеческой груди» Божественный Принцип добра, любви, милосердия ко всему живому, объединения всех людей в братский союз поверх различий рас, наций, религий и положила в основание своих трудов Блаватская. С ней поступали немилосердно при ее жизни и продолжали преследовать ее имя градом непонимания и поношений после ее ухода, но теперь наступило время, предсказанное Еленой Ивановой Рерих, когда «в будущей России имя ее будет поставлено на должную высоту почитания».

(Письма, т. 1, стр. 306). И мы можем радоваться, что по мере своих сил и разумения тоже вносим свой вклад в это благородное дело. Она в духе с нами. Пощлем ей нашу признательность и любовь!

Н. СПИРИНА,
почетный председатель
рериховского Общества
при НООСИД.



Из писем Е. И. Рерих о Блаватской

Сказано Великим Учителем — «одна Блаватская знала», и наша задача в будущем будет поставить на должную высоту почитание этой великой женщины-мученицы.

Скажу, именно Е. П. Блаватская была огненной посланницей Великого Братства. Именно она была носительницей доверенного ей знания. Именно из всех теософов лишь Е. П. Блаватская имела счастье получить учение непосредственно от Великих Учителей в одном из Их Ашрамов в Тибете. Именно она была великим духом, привнесшим на себя тяжкое поручение дать сдвиг сознанию человечества, запутавшемуся в мертвых тететах догм и устремлявшемуся в тупик атеизма.

Именно только через Е. П. Блаватскую можно было приблизиться к Белому Братству, ибо она была звеном в Иерархической Цепи. Но некоторые окружавшие ее настолько были ниже этого огненного духа и сердца, что в великом самомнении и самообольщении своем полагали достичь Высот, пренебрегая ее началом, и в зависти своей осуждали, клеветали и поносили ее, все им давшую, все им открывшую.

Если бы Вы знали всю литературу о Блаватской и все ее поступки и предательства, ее окружавшие, Вы ужаснулись бы бездне неблагодарности, мерзости и невежества, конечно, именно из последнего вытекают все гнусности.

Отношение Всеволода Соловьева к Е. П. Блаватской запечатлено им самим в

книге «Современная Жрица Изиды», написанной им уже после ее смерти. Для каждого мало-мальски разбирающегося читателя книга эта является суровым обличением самому автору. Соловьев не заметил, какая суровый приговор он подставил себе этой книгою! Вся тупая самонадеянность бездарности, вся подлость, предательство, лживость и мелочность его натуры так и сквозят на каждой странице. Встреча Е. П. Блаватской с Соловьевым описана в томе «Писем Е. П. Блаватской к Синнету». Письма эти замечательны.

Конечно, все эти самообольщенные гордецы ничего не достигли. Ибо закон Иерархии непреложен... Е. П. Блаватская была тем иерархическим звеном, обойти и пренебречь которым означало осудить себя на полную неудачу. И теперь, когда самообольщенные пребывают в слоях Тонкого Мира, окруженные своими почитателями, но, м. б., еще дальше от Твердыни Белого Братства, нежели раньше, наша великая соотечественница в своем огненном устремлении, почти сейчас же после смерти воплотившаяся в Венгрии, уже десять лет как прибыла в физическом теле в главную Твердыню и сейчас под именем Браты X. работает на спасение мира!. Так действует Космическая Справедливость. Е. П. Блаватская была великой мученицей, в полном значении этого слова. Зависть, клевета и преследование невежества убили ее, и ее труд остался незаконченным. Последний, за-

(Окончание на 4 стр.).